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Április 3-án egy, az e-könyvekkel kapcsolatos szakmai programot nyitottam meg az Örökség Kultúrpolitikai Intézet
felkérésére.
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Az elektronikus könyvek kialakulóban lév? piacával foglalkozó kerekasztal-beszélgetés, valamint az azt követ?
magánbeszélgetés is arról gy?zött meg, hogy ha vannak is viták a könyvkiadói szféra képvisel?i és a jelenlegi
kulturális döntéshozók között, azok csupán részletkérdéseket érintenek.

A f? irányokban a szakma és a politika ezúttal egyetért: az el?bbi feladata a hozzáférhet? min?ségi tartalmak, az
utóbbié a lehet? legkedvez?bb jogszabályi környezet biztosítása. Az viszont már közös felel?sségünk, hogy
hatékony kezdeményezések révén minél több emberrel ismertessük meg az e-könyvek – ma még talán sokak
számára kissé zártnak t?n? – világát.

Ehhez els?sorban azt az el?ítéletet kell leküzdeni, amely szerint az e-könyvek komoly fenyegetést jelentenek a
hagyományos könyvekre, s?t magára a könyvkultúrára nézve. Mint azt vitaindító el?adásomban is hangsúlyoztam,
erre a formátumra nem a nyomtatott könyvek riválisaként, hanem inkább kiegészít?jeként érdemes tekinteni:
vannak olyan könyvek – például a képes albumok –, amelyek helyét az e-könyvek soha nem lesznek képesek
átvenni, más piaci szegmensekben viszont üdvözlend? a megjelenésük.

A hagyományos könyvek forgalma Magyarországon évek óta jelent?s visszaesést mutat, ami számos egyéb
tényez?nek tudható be, és nem az e-könyvek „térhódításának” (utóbbiról persze nemhogy a legális forgalmat, de
még az illegális letöltéseket nézve sem beszélhetünk). Ebben a helyzetben az e-könyvek éppen az olvasók
meg?rzésének, új olvasók megnyerésének, végs?soron pedig szellemi értékeink továbbörökítésének lehet?ségét
hordozzák.

Ezek talán nagy szavaknak t?nnek, de meggy?z?désem, hogy az e-könyvekr?l abban a tágabb összefüggésben
érdemes gondolkodnunk, amit a magyar kulturális örökség digitalizációja és ennek révén az utókor számára
történ? meg?rzése jelent. Ha jelenleg nem is állunk jól a digitalizációs versenyben, a kultúra befogadásának a
technológiai újdonságokkal együtt járó változásai már széles körben érzékelhet?k. Unokáink, de már gyermekeink
is teljesen más felületeken, más eszközök segítségével fognak találkozni szellemi értékeink jelent?s részével, mint
a korábbi generációk. A digitalizálás, valamint az ehhez kapcsolódó piacok fellendítése ezért nem csupán
nemzetgazdasági, hanem nemzetstratégiai, s?t bizonyos vonatkozásaiban nemzetbiztonsági kérdés. Nagyon
fontos ugyanis, hogy digitalizált kultúrkincsünk a magyar állam hatókörében maradjon, magyar szervereken legyen
hozzáférhet?.

Az elektronikus könyvek piaca ebben a tekintetben számos kihívást támaszt. El?ször is a kedvez?bb jogszabályi
környezet kialakítása nem csupán a hazai jogalkotói szándékon múlik; a könyvekre alkalmazható kedvezményes
áfakulcs erre a területre történ? – egyébként teljesen logikus – kiterjesztését jelenleg európai uniós szabályok nem
teszik lehet?vé. Másodszor, a hazai e-könyv forgalmazás teljességgel széttagolt, s ezen feltehet?leg csak a nagy
nemzetközi terjeszt?k piacra lépése fog változtatni. Ezzel azonban számos egyéb probléma járhat majd együtt
mind a magyar könyvpiacra, mind pedig nemzeti kultúrkincsünk saját kézben történ? meg?rzésére nézve.
Harmadszor azzal a kihívással is szembe kell nézni, amely abból a felfogásból fakad, hogy az a tartalom, ami az
interneten hozzáférhet?, alapvet?en ingyenes. A vásárlóer? növekedése mellett komoly mentalitásbeli változásokra
is szükség van ahhoz, hogy ez – az e-könyvek piacát er?teljesen sújtó – szemléletmód megváltozzon.

Az e-könyves terület is azt mutatja, hogy az állam és a kulturális piac szerepl?i kölcsönösen egymásra vannak
utalva: nem várható el, hogy az állam oldja meg az összes problémát, de megfelel? állami ösztönzés nélkül nem
remélhet? el?relépés ezen a területen. Ezt felismerve írtuk ki úgy a Nemzeti Kulturális Alap könyves kollégiumának
legújabb pályázatát, amelyben e-könyv formátumban megjelent m?vek is kaphatnak támogatást. És ezért is van
szükség az ilyen alkalmakra, amelyek során a politikai döntéshozók és a szakma képvisel?i – a szokásos
érdekegyeztetési folyamatokon túl – érdemi párbeszédet folytathatnak egymással.

L. Simon László - http://lsimon.blog.hu/
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